

# 满树槐花遮望眼

□洛水



总以为槐花只是一种食物,而称不上风景,所以我对槐花的态度很粗暴,就像对母亲,总是一副没有耐心的样子。

经过市场,被一阵清香俘虏,是槐花!我舔舔嘴唇,记忆里、舌尖上,满是槐花的味道。我给母亲打电话,问家里的槐花开了没有。母亲说,开了,等你采呢!你再不回来,槐花就老了。我连声答应,因为我知道,等我的不是槐花,而是母亲。

世上最不公平的,就是爱吧!我和母亲之间,爱永远是倾斜的,母亲总扮演着“一厢情愿”的角色。这些年,求学、工作、恋爱,我关心母亲的时间微乎其微。然而,无论我在哪里,母亲都牵挂着我,就像守着一树槐花,日复一日,等我回去,然后送我离开。

我不知道,在母亲眼里,我是否也如槐花。在花开花落里,在我回家和离去间,老去的不只是时光,还有槐树和母亲。

作为儿子,我亏欠母亲的不仅是一条生命,还有一份流离失所的爱。

为了让母亲开心,回家时,我带上了女友。女友在城里长大,到了乡下,看什么都觉得稀奇,孩子似的问这问那。母亲也不烦,乐呵呵地解释。她们未必能说到一块,但依然相谈甚欢,这是我做不到的。

女友说,天下母亲都一样,她们并不在意说什么,只要亲人在跟前,说着话,这样她们的爱就不会无依无靠。我顿时理解了母亲在我面前的“唠叨”,只是从何时起,我和母亲失去了共同语言呢?那小鸟般依偎母亲时光,恍若隔世。

“云芳星蕾浮香远”、“一树珍珠一树银”。看着满树槐花,女友雀跃不已,也要采。母亲把她推到身后说,太危险,我来,你在后面捋花。采槐花讲究力气和技巧,把镰刀系在长棍上,力气小很难举起来。扳花枝则需要技巧,落点要恰到好处,不能顺着枝丫,否则,非但扳不断,枝丫反而会把镰刀扯掉,那就危险了。

我说:让我来,我力气大!母亲直摇头:你再扳,树就没命了!我悻悻然,母亲说得没错,我少时顽劣,把树扳得遍体鳞伤,虽然如今伤疤都已寻不见了,但母亲没有忘。母亲吃力地举起棍,我惶恐地站着,莫名地担心树枝会把母亲拉走。或许是槐树太老了,让着母亲,那些槐花枝,像往事般轻盈,从母亲身边袅袅落下。

花如雪,发也如雪。我让母亲歇一会儿,好掸掉她满头的槐花。可任凭我多么用力,槐花就是不落。我说,这槐花怎么掸不掉?女友笑起来:真不愧是近视眼!那是白发,哪是槐花。我愕然,母亲竟和槐树一样,老了!

“谁教花开繁胜雪,似留霜鬓照天涯。”原来,槐花是槐树的白发,白发是母亲老去的年华,照着天涯的我,和我脚下回家的路。

“满树槐花遮望眼”,此刻,母亲就在我面前,可我怎么也看不清她。

# 谁解痴中味

□逄玉克

烟火尘世,俗人芸芸,雅士寥寥,痴人犹少。

痴人大都太沉醉于他们的那片天地,不拘常礼,不屑世俗,因而显得特立独行,肆意乖张。爱里乾坤大,痴中日月长。面对世俗凡人的讥笑,痴人只是一笑了之。

痴,看似痴痴呆呆,实为一种“不知何者为我,何者为物”的物我合一的境界,一骑绝尘,常人何及?

老子痴于道,俞伯牙痴于琴,司马迁痴于史,王右军痴于书,刘伶痴于酒,陶渊明痴于菊,陆羽痴于茶,玄奘痴于佛,李贺痴于诗,米芾痴于石,郑板桥痴于竹……

不愿为五斗米折腰,陶渊明遂辞官归隐。“暖暖远人村,依依墟里烟”、“采菊东篱下,悠然见南山”,那种自然、平和、超逸、悠远、高旷的境界,令多少人神往。

宋代林和靖一生不仕,梅妻鹤子,痴出“疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏”的千古佳句。

“满纸荒唐言,一把辛酸泪。都云作者痴,谁解其中味。”曹雪芹毕生痴于一部《红楼梦》,痴出中国文学史上的一座入云的高峰。

汉人痴于赋,晋人痴于字,唐人痴于诗,宋人痴于词,元人痴于曲,都痴出一片锦绣天地的灿烂,痴出一段后世仰之弥高、叹为观止的奇绝。

痴,实在是心游万仞、物我两忘、情有所钟、心无旁骛的至高境界。高人雅士,往往能痴出一段千古风流的佳话。

当然,也有痴出千古遗恨的。唐后主李煜痴于词,宋徽宗痴于画,痴出一段国亡被掳的血泪耻辱。吴王夫差痴于色,唐玄宗痴于情,荒疏国政,贻笑大方。

若痴于其中,又超乎其外,那该是怎样的境界呢?

西晋时,苏州名士张季鹰在洛为官,见秋风起,因思吴中菰菜羹、鲈鱼脍,曰:“人生贵得适意尔,何能羁宦数千里以要名爵!”遂挂印辞官,命驾便归。

王子猷居山阴,夜大雪,眠觉,开室,命酌酒,四望皎然。忽忆戴安道。时戴在剡,即便夜乘小船就之。经宿方至,造门不前而返。人问其故,王曰:“吾本乘兴而行,兴尽而返,何必见戴?”

洛阳城里见秋风,张翰顿生“莼鲈之思”,遂弃官归乡。王子猷雪夜访友,然至门不入,兴尽而返。二人率性洒脱的风度,魏晋之外,古今几人?

痴于其中,又超乎其外,真是超凡脱俗、淡泊高远的云水襟怀和令人望尘而拜的至高境界啊。

副刊

投稿: zhout9461@163.com  
电话: 65233686



## 建业·龙城

+ JIANYE DRAGON PALACE +

# 600亩公园之上 揽人生大境

138平方米~180平方米瞰景大宅·两梯两户·赠送超大室内花园

\*\*\*

### 建业·龙城二期VIP会员火爆申领中……

建业·龙城二期, 138平方米~180平方米空中墅邸, 600亩市政公园, 3.5万平方米下沉式庭院园林

两梯两户专属尊贵生活, 洛城无双, 龙城独有



**B户型** 4室2厅2卫 约138-178㎡

赠送全面积 赠送半面积



**C户型** 3室2厅2卫 约138-168㎡

赠送全面积 赠送半面积

<五一期间到售楼部均可领取惊喜礼品一份>

项目地址 中国·洛阳新区美林路与兴洛西街交会处 销售热线: **8555 7777 / 7778** · VIP 0101110

投资商 / 洛阳国龙置业有限公司 发展商 / 建业住宅集团洛阳置业有限公司 全程营销 / TSPUR 河南咨询

售楼部位于美林路111号建业集团售楼部1111号, 周末及节假日不开放, 请留意

